附件2
关于服务业新兴业态企业入库重点培育对象的说明

为便于组织开展服务业新兴业态企业入库的工作，明确重点培育对象，现节选部分新兴业态相关政策内容及对象要求，以供参考。

一、中山市开展国家服务业综合改革试点实施方案

实施新业态新模式培育工程，内容如下：
一是鼓励平台经济发展。适应平台经济快速发展需要，加快完善有利于平台型企业发展的融资支持、复合型人才供给、兼并重组等政策，明确平台运营规则和权责边界，提升整合资源、对接供需、协同创新功能。支持平台型企业带动和整合上下游产业，打造若干个市级产业电商平台。

二是支持分享经济发展。鼓励分享经济企业发展，完善分享经济企业登记管理、信用体系、风险控制等政策，构建信任与规则并举的分享经济发展模式。引导企业依托现有生产能力、基础设施、能源资源等发展分享经济，提供基于互联网的个性化、柔性化、分布式服务。
三是促进体验经济发展。鼓励企业挖掘生产、制造、流通各环节的体验价值，利用虚拟现实（VR）、物联网等新技术创新体验模式，发展线上线下新型体验服务。
二、中山市服务业新兴业态企业库管理办法

第三条  我市现阶段重点培育的服务业新业态、新模式，包括新兴金融、专业服务、文化创意、新兴旅游、教育体育、新兴信息技术服务、研发与科技服务、现代物流、健康服务、商务商贸、检验检测等行业和领域。具体内容如下：

（一）新兴金融。重点发展科技金融、消费金融、融资租赁、融资担保、民营银行、小额贷款、商业保理、投资基金（包括天使投资、创业投资基金、风险投资基金、科技成果孵化基金、成长型企业股权投资基金等）等业态。

（二）专业服务。重点发展专业会展、法律服务、咨询服务、会计审计、经济鉴证、产权服务、科技成果转化、资质认证、标准化服务、品牌推广、合同能源管理、知识产权交易、信用服务、投资与资产管理、人力资源服务、安全保护服务、金融信息服务、信息技术咨询等业态。

（三）文化创意。重点发展文化创意设计、文化活动线上推广、文化成果转化、文化产权交易、现代工业设计、动漫游戏设计制作、数字出版、数字教育、数字媒体、数字体育等业态。

（四）新兴旅游。重点发展全域旅游、文化旅游、体育旅游、健康旅游、游戏游艺、民宿、汽车营地、数字旅游等业态。

（五）教育体育。重点发展高端教育（包括国际学校、个性化订制教育服务等）、技能培训、特色文化艺术体育培训、体育传媒与信息服务、体育健康与运动康复服务、体育竞赛表演活动等业态。

（六）新兴信息技术服务。重点发展移动互联网应用、大数据应用、物联网应用、云计算应用、专业知识库、智能家居、远程控制、智慧生产（包括机器人智能化联网、人机协作、操作系统等）、智慧农业（包括食品溯源防伪、实时图像与视频监控、可视化远程诊断等）、智慧城市、互联网平台、互联网安全服务、信息系统集成服务等业态。

（七）研发与技术服务。重点发展创业孵化服务、研发服务、标准查询、科技咨询、三维科技、节能环保、软件工具开发、数字化仿真设计、技术交易等业态。

（八）现代物流。重点发展统筹贸易物流结算功能的综合物流、第四方物流（包括物流规划、物流咨询、物流信息系统等）、供应链管理、物流公共信息平台、物流金融服务、物联网技术服务等业态。

（九）健康服务。重点发展高端医疗、医疗保健、家庭医生、家庭护理、中医保健、健康管理、远程医疗、移动医疗、基因诊疗、云健康管理、健康风险评估、健康文化等业态。

（十）商务商贸。重点发展高端商务商贸、电子商务平台、跨境电商服务、移动支付、电子认证、电子货币交换、电子交易市场、商品众筹、社区团购、定制服务、网订店取、电子商务综合服务（包括快件自取、电子缴费、公共查询等便民服务）等业态。

（十一）检验检测。重点发展第三方检验检测、产品质量检验、检验检疫服务、检测服务、计量服务等业态。

三、其它

除上述所列的业态外，只要业态创新、经营模式创新，经专家评定，可认定为新兴业态企业。
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