广东省中山市民政局

中山市民政局关于做好民政对象

防寒御寒工作的紧急通知

火炬开发区社区工作和社会事务局、各镇区社会事务局（农业农村和社会事务局）、各有关直属单位：

据气象部门天气预报，我市自28日起受冷空气影响，预计未来气温明显下降，最低气温将降到7度。为及时有效应对本次寒潮侵袭， 现就有关工作紧急通知如下：

一、加强组织领导。各镇区要认真贯彻落实党的十九大精神，坚持以人民为中心，牢固树立“民政为民，民政爱民”工作理念，切实把困难群众及民政对象防寒保暖工作作为当前重要工作的重中之重，加强组织领导，制定工作方案，切实把防寒御寒各项工作做深做细做实，确保低温寒潮期间不发生任何安全事故。

二、加大排查劝导力度，杜绝因冻致死事件
（一）各镇区社会事务局要迅速联合公安、城管等部门组织开展街头巡查，重点对露宿于桥底、公园、废弃建筑物等地方的流浪人员进行主动排查发现，对排查发现的流浪露宿人员要详细记录所在地点位置，并积极劝导流浪人员进入就近避护场所避寒，愿意进入市救助管理站的及时安排公安部门护送入站。对现场不愿离开避寒的街头流浪露宿人员进行清点，落实巡查责任人，在寒冷预警期间分别于每天早上9点、下午3点、晚上8点进行巡查，采取有效措施帮助其解决生活困难，要确保其御寒物资及食物充足，确保不发生冻伤冻死事件。

（二）市救助管理站要及时启动防寒御冻应急预案，加大街头巡查救助工作，迅速协调公安、城管协助加强路面巡查，联合社会组织对街头流浪露宿人员进行主动救助，及时发现、及时救助。市救助管理站必须实行24小时对外开放，随时接受市民临时御寒避护，并提供基本食宿保障，积极采取切实有效措施确保流浪乞讨人员安全过冬。
三、做好应急避护场所开放准备。各镇区要迅速组织人员对辖区内应急避护场所进行全面检查，明确落实人员职责，做到即需即用，同时通过媒体向公众发布求助电话、避护场所地址等信息，做好人员值班安排等工作。要对辖区内救灾物资储备仓库的防寒御寒物资进行清点，重点检查储备的衣服、棉被等防寒御寒物品的数量和质量情况，确保相关物资能及时保质保量调运供应。

四、加强民政对象防寒御寒工作

（一）各镇区要迅速行动，组织力量，重点对辖区范围内的双低家庭、特困人员、孤寡老人、百岁老人、孤老复员军人、带病回乡退伍军人、残疾军人、在乡五老人员等民政对象的基本生活情况、御寒衣被、疾病治疗以及防冻等进行全面调查摸底，掌握了解最需要救助的困难群众情况，及时发放防寒物资。
（二）市社会福利院、市儿童福利院、救助管理站、各镇区敬老院及民办福利机构要积极落实入住人员的御寒保暖及各项安全措施，有效防止一氧化碳中毒、火灾、触电等意外事故的发生，并动员入住人员尽量减少户外活动。对各类民政对象反映的问题和合理要求，要及时帮助解决，切实维护他们的合法权益。

五、加强救助渠道信息宣传发布工作。各镇区社会事务局与所在辖区电视台沟通，要求从预警信号发布起持续轮番播放救助渠道信息，提醒市民如发现街头流浪露宿人员，可致电公安部门或市救助管理站提供救助线索。（播放信息统一为“受强冷空气影响，我市气温急降，市民政局提醒：热心市民发现街面流浪乞讨人员或露宿人员的，可致电公安部门或市救助管理站88201184提供救助线索”。）

六、及时做好信息报送工作。各镇区、各有关直属单位要落实和完善防寒御寒工作措施，严格执行24小时值班和领导带班制度，确保通信畅通、政令畅通。各镇区要加强与相关部门的协调联动，密切关注天气变化情况，确保一旦发生突发事件，能及时启动应急响应，确保突发事件得到及时有效处置。

请各镇区、各有关直属单位认真抓好防寒御寒工作的落实，安排专人密切留意“中山民政灾害信息群”信息，及时填报《中山市防寒御寒救助工作情况统计表》《流浪露宿人员救助情况表》，并于1月28日起每天9：30分前，下午15：00前报市民政局救灾救助科。表格资料每有更新时，请及时续报。

附件：1、中山市防寒御寒救助工作情况统计表

2、流浪露宿人员救助情况表

中山市民政局

2018年1月26日

（联系人：肖彦坚 ，电话：88267810）


4

