

东区街道关于2021年十件民生实事的通告

[bookmark: _GoBack]2020年东区街道启动十件民生实事项目遴选，经前期征集、广泛收集市民意见建议等，近期，东区街道党工委结合市民群众票选结果研究，现确定以下10个项目为2021年东区街道民生实事项目：
一、扩大优质教育资源供给
（一）继续推进东区长江小学（筹）建设。高起点、高标准推进长江小学（筹）建设，设置36个班，提供1800个学位，预计2021年9月投入使用。
（二）建设东区街道第一中心幼儿园。推进东区街道第一中心幼儿园（公办）建设。预计2021年9月开园，共设置12个班，提供420个学位，东区街道户籍适龄幼儿可按规定参加电脑派位。
二、提升行政服务效能，创造良好营商环境
（一）增设东区行政服务中心二楼办公区，并对一、二楼智能化信息建设进行升级改造；
（二）持续深化“放管服”改革，将优化营商环境作为推进经济高质量发展的重点工作来抓，强举措、抓落实，精准发力，持续优化营商环境，着力解决服务群众“最后一公里”的问题。
三、建设东区街道社区医院
将东区街道社区卫生服务中心作为社区医院建设试点单位，加挂“东区街道社区医院”牌子。在目前的基础上增加一定的医疗资源，补足医疗短板，提升对常见病、多发病、慢性病，尤其是老年护理、康复等社区医疗卫生的服务能力，满足辖区居民多样化的诊疗需求。按照社区医院建设标准，将增设康复病区，设置住院床位，并购置相应的医疗设备。
四、开展惠民促消费活动
营造东区街道上下联动的促消费环境和氛围，支持东区街道商贸流通企业发展，拉动东区街道经济提升，开展涉及餐饮、百货、汽车等多个行业的东区街道惠民消费节活动。
五、保障农贸市场农产品质量安全
2021年对东区街道5家主要农贸市场（三溪市场、长江市场、兴文市场、库充市场、竹苑市场）在售农产品开展质量快筛快检，每个市场每月检测数量不少于300批次，其中水产品不少于20批次，禽畜肉类不少于5批次，蛋类不少于5批次，全年累计检查农产品不少于18000批次，检测结果每天在市场公示栏公示。
六、打造文旅融合乡村旅游路线
开展长江三溪社区综合文化服务中心和旅游服务中心融合，发展试点建设工作，打造“三溪文旅驿站·旅游服务中心”，挖掘三溪村梁氏宗祠、康公庙等历史文化资源，规划精品文化旅游线路，打造文化旅游节庆活动品牌。
七、银龄精彩智慧养老
（一）银龄互助学堂服务，学堂主要针对东区街道60周岁以上的长者定期举办课程讲座和引导学员互助学习，开展微信、电脑、摄影、太极、柔力球、书法、素描、广场舞、交谊舞、健身球、合唱、诗朗诵等课程，让学堂成为长者们学习的乐园，增长知识，促进交流；另一方面，通过组建老年互助学堂互助志愿者组织，在助人的同时提升自我价值。
（二）推动“智慧养老”行动，计划在东区街道10个社区对老年人开展智能手机培训，同时加强防网络诈骗、电子通讯诈骗知识宣传，努力消除老年人面临的“数字鸿沟”，切实保障信息时代老年人的合法权益。
（三）在重阳节对60周岁以上老年人发放100元/人的慰问金。
八、提升职业技能活动
配合全市开展职业技能提升行动，着力提高劳动者就业技能和素质，全年完成补贴性职业技能培训1000人次以上，培训南粤家政在150人次以上，为东区街道经济高质量发展提供技能人才支撑。
九、东区街道0-3岁婴幼儿科学育儿公益行动
（一）加强科学指导。整合相关资源，培训10名具有儿童早期家庭教育授课资质的老师；
（二）加强婴幼儿健康管理。加强出生缺陷防治宣传，新生儿疾病筛查、预防接种、健康管理等工作。为婴幼儿家庭开展科学喂养健康教育，实现婴幼儿身心健康；
（三）整合东区街道科学育儿基地、各社区党群服务中心、家长学校、妇女儿童之家等现有阵地资源，开展不少于30场婴幼儿家庭教育讲座及儿童疾病防治宣传讲座。
十、应急消防科普教育基地
建设东区街道应急消防科普教育基地，基地场馆面积100平方米以上。基地定期向公众开放，广泛普及消防安全常识、应急避险与自救互救技能，提高全民安全素养。
特此通告。

中山市东区街道党政综合办公室
2021年3月23日
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