附件2

推荐传承人基本情况

[bookmark: _GoBack]一、中山咸水歌：吴容妹
    吴容妹，女，1958年中山市坦洲镇出生，自小在村中跟随老一辈学唱咸水歌，17岁加入村宣传队到各村演唱，后期加入了坦洲镇文艺宣传队，与梁容胜、何福友、梁三妹等坦洲著名民歌手同台演出。吴容妹后来主要师从本土民歌专家陈锦昌，系统学习中山咸水歌的演唱技巧,同时也学习咸水歌的创作手法。吴容妹所唱的中山咸水歌很好地保留了珠江三角洲原生态传统风格，尤其擅长演唱长句古腔高堂歌、短句高堂歌、姑妹歌、大罾歌等多种不同曲式的中山咸水歌，特别是在采集、保存和创作水上婚嫁习俗咸水歌方面有突出贡献。

二、白口莲山歌：毛章娣
    毛章娣，女，1960年中山市五桂山出生，从小跟随父亲等前辈学唱白口莲山歌，掌握白口莲山歌的采茶调、叹情等多种演唱形式，所唱的白口莲山歌层次起伏，音韵婉转，深受欢迎。从2009年开始，致力传承推广白口莲山歌，创作编排白口莲山歌参加全市各类公益文化演出获得好评。常年进社区、进校园传唱白口莲山歌，并被广东理工职业学院、五桂山学校聘为白口莲山歌传承基地辅导老师。连续十多年参加珠海中山江门三地民歌大赛等，近年还积极开展白口莲山歌的挖掘整理工作，对项目传承发展做出了杰出贡献。

三、龙舞（六坊云龙舞）：陈锡洪
陈锡洪，男，1985年中山市古镇镇出生，是龙舞（六坊云龙舞）项目的第五代传承人，现任云龙舞队领队。14岁开始跟随伯父学习云龙扎作，后师从国家级非遗代表性传承人邓胜洪系统学习项目相关知识，完整掌握了六坊云龙舞的仪式习俗、表演套路、锣鼓伴奏以及龙体扎作等核心技艺，能够根据不同场合灵活调整队伍人数及舞蹈动作。积极培养下一代传承人，并发起六坊云龙舞青少年暑假培训班、非遗进校园活动，推动了六坊云龙舞的传承与发展，陈锡洪的传承实践工作得到当地群众的一致好评。

四、粤绣（小榄刺绣）：陈逸芸
    陈逸芸，女，1954年中山市小榄镇出生，1964年起持续不断地磨练和精进技艺。掌握了绘画和设计绣稿等相关技能，逐渐形成了独特的刺绣技艺和艺术风格。现任粤绣（小榄刺绣）传承基地负责人兼培训师傅、中山市职业技术学院（小榄分院）刺绣选修班特聘导师。除了定期组织举办初、中、高级刺绣技能培训班外，还积极开展非遗进校园、进社区、进特校、进企业等社会传承活动，使小榄刺绣得到了广泛传播和推广，培养了一批优秀的第七代传承人，为粤绣（小榄刺绣）的传承和发展做出了卓越的贡献。

五、黄圃腊味传统制作工艺：王献章
    王献章，男，1968年中山市黄圃镇出生，18岁起跟伯父学习腊味制作技艺，熟悉掌握传统广式腊味制作技艺，并于1993年率先在家乡黄圃镇设立大型腊味生产企业，并创制了50多个腊味品种，畅销省港澳，引领腊味传统行业的创新发展，培养了一批年轻徒弟。2012年起被中山市技师学院聘为“客座讲师”；2015年被中山市人力资源和社会保障局授予“技能大师工作室”，通过设立技能大师工作室，培养一批年轻人掌握腊味传统制作工艺，使黄圃腊味行业的传承和发展后继有人。


六、古建筑陶塑瓦脊制作技艺：何湛泉
    何湛泉，男，1963年中山市小榄镇出生，1980年开始从艺，1983年于中山小榄创办“菊城陶屋”，自建仿古龙窑，一直坚持使用传统手塑、古釉配方、龙窑柴烧等工艺制作陶塑瓦脊。现任广东粤剧艺术博物馆工艺顾问，被广东省人力资源和社会保障厅认定为民间建筑（传统建筑装饰工艺）专业高级工程师。经过多年不懈的耕耘和坚守，成功培育出一批杰出的陶艺人才，还先后受聘担任了华南农业大学林学与风景园林学院和广东建筑职业技术学院的客座教授，为陶塑瓦脊工艺的传承与创新注入了源源不断的活力。

