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中山市地方标准
《收养评估规范》
编制说明


一、任务来源
2024年5月，中山市市场监督管理局《关于批准下达2024年第一批中山市地方标准制修订计划项目的通知》（中市监函〔2024〕136号）发布，《收养评估规范》正式立项。该标准由中山市民政局牵头，中山市儿童福利院提供业务支持，广东省中山市质量技术监督标准与编码所提供标准化技术指导。
二、编制背景、目的、意义
[bookmark: _GoBack]近年来，随着社会的发展和人民价值观的改变，收养逐渐成为受欢迎的方式来建立或扩大家庭成员。据民政部数据统计，截至2022年底，全国共有孤儿15.8万人，其中社会散居孤儿11.1万人，基本生活保障平均标准1364.7元/人.月。全年共支出儿童福利资金99.5亿元，其中孤儿基本生活保障资金31.4亿元，事实无人抚养儿童基本生活保障资金45.8亿元，其他儿童福利资金22.4亿元。截至2022年底，全国共有儿童督导员5.0万人，儿童主任65.1万人。2022年，全国办理国内公民收养登记0.8万件。从数据上来看，我国存在着大量的孤儿既没有被家庭收养，也没有被收养性机构收留。
收养评估是为了确保未成年人能够被安置在适合的家庭中，促进其身心健康发展。党中央、国务院高度重视未成年人收养工作，明确指出关爱未成年人是全社会的责任，要求全社会都要加强对未成年人的关心关爱，让他们都能感受到社会主义大家庭的温暖，收养直接关系到被收养未成年人的切身利益。为进一步加强收养登记管理，规范收养评估工作，切实保障被收养人的合法权益，2020年民政部印发《收养评估办法(试行)》（民发〔2020〕144号），2023年，广东省民政厅积极落实国家政策，遵循最有利于被收养人的原则，组织究制定《广东省收养评估实施办法》，规范收养评估工作，进一步细化评估内容、标准、流程、要求，明确评估实施主体、机构和责任，确保独立、客观、公正地评估收养申请人的抚养、教育和保护被收养人的能力，切实保障被收养人的合法权益。《广东省收养评估实施办法》的落地实施，是民政部门贯彻落实《中华人民共和国民法典》、更好履行法定职责的必然要求，是更好保障被收养未成年人权益的现实需要，对于更好推进我省新时期收养工作具有重要意义。
2023年10月，广东省民政厅印发《广东省民政厅关于开展全省儿童福利和权益保护高质量发展示范试点工作的通知》（粤民函〔2023〕403号），中山市获批收养登记工作示范试点项目，开展收养登记规范和收养评估规范研究。11月，为深入贯彻省委、省政府关于高质量发展的决策部署，围绕落实省委“1310”具体部署，助力实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动新时代儿童福利和权益保护高质量发展，中山市民政局根据《广东省民政厅关于开展全省儿童福利和权益保护高质量发展示范试点工作的通知》部署要求，制定《中山市儿童福利和权益保护高质量发展示范试点实施方案》，积极落实收养登记和收养评估工作，探索规范化路径，形成经验做法和标准模式。
目前，我国收养制度的不健全主要表现在以下几个方面：第一，收养评估机构专业性不够强。我国的家庭收养评估机构还处于初步发展阶段，且第三方评估工作需要由社会工作师、心理咨询师、律师等专业人才参与，其专业性与权威性仍面临挑战。收养评估是对收养人的能力进行综合评估而得出评估结果，收养评估结果的专业性需要有明确的评估体系和科学的评估指标作为支撑。第二，收养能力评估部分指标判定不够清晰。《收养能力评分表》共设十一大类36项，另有5项加分项。实际评估工作中，会存在不同机构不同人员的主观认定不同的情况，一定程度上会导致评估不能做到公平、公正。需要对评估指标的评分进一步细化。第三，收养关系成立后缺乏监督。收养关系成立后，收养人和被收养人之间成立了拟制血亲关系。但这种血亲毕竟是虚构的，不同于自然血亲，且生父母现实中也会出现对儿童权益违规的情况。现有的法律政策主要对送养收养程序、条件等作了规定，对于收养后续事宜，如收养儿童是否被虐待等没有相关条款进行规定。评估指标标准化有利于在细节上发现有可能存在的风险。
鉴于我国收养评估的现实情况，中山市探索引入第三方评估机构，完善收养审查考核制度，改变由民政机关或者儿童福利院“一条龙”评估审查的模式，在家庭进行收养之前，引入社会独立的第三方机构对该家庭的收入情况、受教育状况以及身体、精神、情感能力等进行收养评估，此外，第三方机构还有个重要功能是对“社会各类困境未成年人需求评估和其家庭监护情况评估”。如果发现其监护人不具备监护能力，进行评估后，可以通过法律程序改变监护人、进入社会救助程序，联系各相关机构进行求助，防止悲剧发生，因此亟需制定规范性文件，对第三方收养评估工作进行规范和监督。
为规范收养评估工作，加强收养登记管理，保障被收养人的合法权益，制定中山市地方标准《收养评估规范》，为我市收养评估工作提供依据，进一步规范我市第三方评估机构内部管理和从业人员管理，确保我市收养评估机构工作管理规范、服务质量符合相关法律法规标准，从而有效助力收养评估工作良好健康发展，提升被收养未成年人幸福指数，切实保障被收养未成年人的合法权益，落实省委“1310”具体部署，助力实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推动新时代儿童福利和权益保护高质量发展，可实现不错的社会效益和间接经济效益。
三、标准编制的依据
以中山市提供收养评估服务的第三方机构为对象，调研实际情况，收集各机构的文件资料作为参考。
主要参考的地方标准、规范性文件有：
（1） DB 22/T 3168-2020  收养能力评估工作规范
（2） DB 51/T 2509-2018  收养能力评估指南
（3） DB 4403/T 323-2023  收养能力调查评估工作规范
（4） 中华人民共和国民法典（中华人民共和国主席令第四十五号）
（5） 中华人民共和国未成年人保护法（中华人民共和国主席令第五十七号）
（6） 中国公民收养子女登记办法（民政部令第14号）
（7） 关于印发收养评估办法（试行）的通知（民发〔2020〕144号）
（8） 广东省收养评估实施办法（粤民规字〔2023〕3号）
四、编制思路和原则
（1）编制思路
从收养评估的基本要求、评估内容、评估指标、评估流程、评估档案、监督管理等提出规范指引，使中山市范围内的收养评估的管理和服务做到统一规范、因地制宜。
（2）编制原则
本标准在结构编写和内容编排等方面依据GB/T1.1－2020 《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的规定及相关要求进行编写。
五、标准编制过程
中山市民政局、中山市儿童福利院、广东省中山市质量技术监督标准与编码所等单位组织成立了标准编制组，由中山市民政局牵头进行调研、座谈，明确标准编制组的组织形式、标准制定、工作计划、工作步骤、进度安排等。
项目组历经了项目准备、项目调研、讨论稿编制、征求专家意见、修改完善等几个阶段，形成了目前的征求意见稿，标准编制工作概要如下：
1、组建标准编制组
项目立项后，成立标准编制组，制定项目实施计划，明确组织形式、工作步骤、进度安排、保障措施、项目预期效果等。
2、开展调研座谈
标准编制组组织评估机构进行调研座谈会。在调研过程中，详细了解评估内容、评估指标、评估流程等情况。
3、编制标准文本
标准编制组根据调研情况，在对行业资料分析研究及参照、研读相关国家、行业、地方标准的基础上，编制《收养评估规范》标准文本讨论稿。
4、标准分析、讨论、修改
标准编制组召开内部讨论会，听取市民政局和市儿童福利院，以及评估机构等各单位的意见和建议，收集到中山市北达博雅社会工作服务中心、中山市启创社会工作服务中心、中山市儿童福利院、中山市甘露春天健康管理服务有限公司等4家单位共计47条反馈意见。标准编制组针对反馈意见，对标准内容进行完善，经多次讨论、内部审核及修改，形成标准征求意见稿及编制说明。
六、标准主要特点及内容
（一）主要内容
本标准规定了收养评估的基本要求、评估内容、评估流程、评估档案、监督管理等内容。
1、关于标准的适用范围
本标准适用于中山市辖区内的收养评估机构的管理。
2、有关条款的说明
本标准的主要内容如下：
（1）基本要求：对一般要求、评估机构、评估人员、评估原则、评估方式等方面进行规定。
（2）评估内容：从评估内容类别、收养能力评估、融合情况评估等方面进行规定。
（3）评估流程：对书面告知、评估准备、评估实施、出具评估报告、复核评估等进行规定。
（4）评估档案：对完成评估后需要归档的资料予以明确。
（5）监督管理：提出监督考核机制、意见反馈、持续改进、投诉等内容等方面进行规定。
（二）标准解决的主要问题
通过本标准的制订，规范收养评估的等，有利于收养评估服务工作的开展，提高服务水平，助推我市百千万工程的。
七、贯彻标准的要求和措施建议
标准发布实施后，建议加强标准宣贯培训工作，为收养评估提供专业指导。加强交流沟通，收集和记录标准在实施过程中存在的问题，后续可根据实际应用情况对标准进行修订。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准编制过程中没有重大意见分歧。
九、与相关法律、法规和强制性标准的关系
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
[bookmark: _Toc16440]十、标准性质的建议说明
建议本标准为推荐性中山市地方标准。
十一、其他情况的说明
本标准需根据实际情况及时加以修订和更新，以适应技术和服务发展的需要。
中山市地方标准《收养评估规范》标准编制组
2024年8月
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