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关于十五届市委对村巡察整改
进展情况的通报

根据市委统一部署，2023年10月1日至12月31日，市委第三巡察组对全禄社区党支部开展巡察。2024年2月1日，巡察组向全禄社区党支部反馈巡察意见。按照巡视巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
一、党支部履行巡察整改主体责任情况
(一)提高政治站位，将巡察整改作为重点工作
党支部坚持把巡察整改作为重点工作狠抓落实，把巡察整改作为检视支部作风建设、推动中心工作落地的一次重要契机。支部在巡察整改意见反馈后迅速拟定整改目标及方案。一是树立“一盘棋”意识，强化全局观念。深入剖析问题根源，着力固根基、补短板，对标对表各项整改要求，认真制定整改方案，划好责任域、定好责任人，推动巡察整改责任落实。二是坚决扛起政治责任，强化压力传导。坚持找准病灶、对症下良药，根治自身病根，对照逐一销号，将整治成效推动巡察工作走深走实。三是强化作风建设，提升工作效能。持续以巡察成果推动问题解决，坚持以巡察成果推动作风建设，坚持将落实整改同社区各项工作有机结合，提高基层治理效能。
（二）切实履行巡察整改第一责任人责任
一是党支部书记坚决扛牢巡察整改第一责任人责任，认真部署，成立整改领导小组，将各项问题分工到人、责任到人，压实整改责任。召开专题组织生活会强化思想认识，增强工作责任感，共同剖析问题根源，举一反三进行问题排查，制定整改措施，明确整改时限，确保整改按时、按质、按量完成。二是认真落实整改计划。督促各问题责任人在限期内进行认真整改，对简单问题快速击破，同时，加强上下联动，与镇有关部门加强沟通协调，统筹解决困难棘手问题。
（三）周密安排部署巡察整改工作
成立以社区党支部书记为组长，党支部副书记为副组长，其他班子成员为成员的整改落实工作领导小组，全面统筹部署巡察整改工作。同时成立领导小组办公室，指定一名“两委”班子成员兼任办公室主任，加强材料撰写、佐证台账整理等工作，确保整改工作有序推进。积极召开专题整改工作会议，对标对表要求，制定整改方案，将责任细化落实到个人，明确整改时限，由党支部书记监督整改进程，确保各项整改措施按时按质按量完成。
二、巡察反馈重点问题整改落实情况
（1） 聚焦党中央决策部署在基层的落实情况
1.贯彻执行“三大攻坚战”
（1）强化组织领导，加大水污染治理力度
一是进一步压实“河长制”，推动“河长治”。加大对全禄涌每周的巡河频次。由相关负责人牵头开展河长制工作，每周开展2次以上的巡河。 
二是整合辖区资源下沉网格开展“护涌”工作。定期组织网格员、党员、居民代表及志愿者，定期开展“清洁护涌”行动。2024年组织党员、居民代表和网格员30余人在全禄涌开展“清洁护涌 点‘靓’家园”行动1次。
三是强化上下联动。协助镇有关职能部门对全禄涌两侧排污口进行排查，督促商铺进行错混接改造，杜绝生活污水或餐饮污水直排入河。
2.全面落实乡村振兴战略
（2）学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作和乡村振兴战
略重要论述，提高以学促干能力
一是强化政治理论学习。制定2024年“三会一课”学习计划，严格执行第一议题学习，“两委”班子成员利用“三会一课”，围绕习近平总书记关于“三农”工作和乡村振兴战略重要论述开展政治理论学习。
二是提高学用结合能力。结合社区中心工作，通过搞好人居环境整治、推进工改项目、多办民生实事，转化学习成效。开展“传承乡土文化•共建美丽家园”等惠民活动4场，开展党建引领乡村绿化活动等志愿活动26场，解决社区发展问题2个。用好“百千万工程”资金，建立项目库7个，推进基础设施、社区美化等项目建设。
三是加强督导检查。每季度安排专职人员对 “三农”工作和乡村振兴战略重要论述的学习情况进行核查。
（3）积极统筹规划社区集体经济发展
一是对“三资”资产进行全面梳理。重新梳理闲置、丢荒的土地，将土名“上低围”、“中心围”经“三资”平台立项招租，增加集体收入。
二是大力推进“百千万工程”。加强统筹规划，推进“百千万工程”攻坚项目。加强人居环境整治，结合每月美丽乡村指数测评整治社区人居环境黑点27个。
三是用好政策机制，争取资源。用好“百千万工程”帮扶机制体制，推动支部党建与中心工作融合，加强统筹规划的政治保障。发挥“双联双助”结对机制，确立1项帮扶项目。
（4）严格核对粮食种植统计数据 
一是加强对工作人员的管理。安排专职人员摸清社区粮食作物底数并建立台账。指定相关责任人对有关报表进行审核把关，并按要求提交至镇有关职能部门。
二是严格核对统计数据的准确性。由相关责任人负责沟通对接有关职能部门，开展查漏补缺工作，真实反映数据。
（5） 坚持问题导向，加大对“三清三拆三整治”攻坚治理
力度
一是全面排查问题。全面排查“三线”、“四小园”、田间窝棚等问题，建立“田间窝棚整治台账等，并按照要求及时整改落实。
二是全面落实整改。指定相关责任人负责整改工作，通过推进“三线”下地管道工程、加大保洁力度、安排专人管护“四小园”、定期巡查田间窝棚等措施，落实全面整改。组织保洁人员对“四小园”、全禄学校后门区域、田间窝棚及辖区堆放建筑垃圾等进行清理5次。
三是建立健全日常巡查机制。制定相关管理制度和巡查机制，安排工作人员每周巡查，和每月至少一次全面巡查。
四是开展环境美化行动。组织巾帼志愿者开展人居环境整治志愿服务活动，组织居民代表、退休干部和志愿者等开展乡村绿化活动，组织开展美丽庭院小课堂。
（6）加大对自建房的管理，规范农房风貌管控
一是定期开展自建房安全检查。对违法建设和房屋安全隐患开展每周一次的常态化巡查，健全安全管理员和网格化动态管理。 
二是开展排查整改。对辖区内“两违”、存在安全隐患自建房开展排查核实工作，并派发相应安全隐患告知书，逐一整改。
三是实行分类管理。对于破旧的遮阳棚、挡雨棚等覆面材料，建立台账，统一管理；对于今后新建的，统一颜色、材料和形式，确保外观整齐划一。
（7）全面加强文明城市创建工作
一是坚持问题导向，全面排查。举一反三对田间窝棚、出租屋管理问题开展自查自纠。2024年以来，排查出租屋不规范充电等问题2个，落实整改2个；排查田间窝棚问题7个，落实整改7个。
二是落实全面整改。组建4支队伍加强垃圾清运和垃圾分类，公厕日常保洁及管护，治安巡逻等问题整改。
三是建立文明城市创建长效机制。用好“百千万工程”资金，推进相关项目建设；组织工作人员参加镇每月开展的农村人居环境整治“红黑榜”评比实地走查活动；组织社区居民开展“村规民约”宣讲活动，营造良好文明城市创建氛围。
（8） 加强沟通联系和宣传发动，增强基本公共卫生服务意
识
一是建立老年群体健康体检工作台账。对社区未进行健康体检的老年群体进行台账登记，做好电话回访等动态跟踪措施。
二是加强老年人体检宣传工作。通过入户宣传、更新健康宣传栏、举办讲座和公众号转发等，做好宣传发动工作。
三是加强上下沟通联动。加强与镇有关单位部门沟通，及时反馈已建档人员中患高血压、高血糖等基础病人员情况，定期对接镇有关单位部门开展健康咨询活动并召开会议加强分析研判，提高老人健康体检率。
（9） 加强公共设施管护，及时维修社区休闲健身器材和清
理建筑材料、铁马等
一是对公共设施开展全面排查。对发现有破损的公共设施进行登记，及时发现问题，消除潜在的安全隐患。
二是及时推进公共设施问题整改。向镇有关职能部门进行反馈，维修一批休闲健身器材；对乱放建筑材料、铁马等进行清理，并指定相关责任人统筹加强周边环境卫生工作。
三是加强公共设施的管护。加大对公共设施保护宣传，依托新时代文明实践站开展居民公约宣传活动；强化监督管理，利用治安监控进行监管，并开展每天巡逻上报工作。
3.加强对习近平新时代中国特色社会主义思想书籍、服务阵地的管理工作
（10）加强农家书屋《习近平谈治国理政》系列书籍管理
一是全面整改。指定工作人员落实好农家书屋常态化开门工作，同时加强对农家书屋、新时代文明实践站、党群服务中心办事大厅的政治理论书籍整改和日常管理工作。
二是提高农家书屋使用率。结合社区新时代文明实践站、党群服务中心的活动主题，2024年在农家书屋开展7场活动。
三是加强上下信息联动。做好与镇相关职能部门的衔接沟通，明确农家书屋的管理要求，指定一名专职人员做好有关工作。强化专职人员的履职能力，每季度组织工作人员开展一期业务学习培训。
（11）规范管理社区新时代文明实践站
一是建立健全日常管理制度。在社区党群服务中心户外宣传栏悬挂有关制度，落实组织架构、上墙制度。
二是规范阵地管理。将社区新时代文明实践站调整选址在社区党群服务中心，并按“五类活动”要求建立完善台账，每月30日前更新户外宣传栏。
三是加强全域的意识形态工作。制定对照责任清单8项，定期召开意识形态专题会议，制定工作计划和措施。
（二）聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题
4.提高居务监督委员会履职能力 
（12）提高选人用人标准，加强业务学习，增强居务监督
委员会履职能力
一是提高选人用人标准。抓好监委会成员补选契机，进一步优化队伍年龄结构和学历层次。
二是督促监委会人员认真履职。组织监委会成员开展业务培训，提高履职水平。发挥考核指挥棒作用，每年结合民主评议内容，开展居务监督委员会考核工作。
（13）规范监督委员会公章管理
一是全面排查公章管理使用情况。对于排查到的问题，按要求及时整改。
二是更换公章使用管理责任人。2024年召开居民代表会议，调整变更新的公章保管人，由其负责对公章使用情况进行登记。
三是加强规章制度学习。2024年组织居务监督委员会成员开展公章管理使用相关制度的学习，进一步规范公章管理。
5.规范财务管理
（14）规范餐费报销流程
[bookmark: _Hlk157786301]一是规范财务管理。2024年组织“两委”班子成员、财务人员学习相关财务管理制度1次，规范制度管理，并指定一名财务人员在审核报销单据、汇总记账凭证等方面严格把好关，规范报销程序。
二是加强财务工作监管。发挥监督委员会作用，开展好每周审核单据、发票和凭证等工作。加强与镇有关职能部门的定期沟通，及时通报反馈整改工作上遇到的实际问题。
（15）加强对老人活动中心“三资”管理
一是强化工作人员业务培训。加强财务管理、社区内部控制制度及农村集体资产交易管理制度学习。
二是规范老人活动中心财务管理。安排专人负责清查老人活动中心资产，按要求录入“三资”平台管理，并经“四议两公开”议事程序表决通过。
6.规范固定资产管理
（16）规范固定资产盘点，加强对固定资产盘点相关资料
的管理
一是加强对固定资产的盘点排查。对于排查到的问题，按要求及时整改。
二是加强教育培训。2024年组织“两委”班子成员、财务人员、监委会成员学习相关财务管理等制度文件。
三是落实谈心谈话制度，2024年由分管领导负责对相关责任人开展日常谈话，强化政治责任感。
四是加强固定资产管理。已落实一名“两委”班子成员负责资产管理工作，加强固定资产盘点清查。
五是完善管理制度。2024年制定有关固定资产管理制度，并经“四议两公开”程序表决通过。
7.规范工程招标
（17）加强中介预算、三方报价、工程预算和工程验收等
工作
一是强化制度、法规学习。2024年组织全体“两委”班子成员、财务人员及居务监督委员会学习相关管理制度等文件，提高“两委”班子成员、财务人员和居务监督委员会的业务能力。
二是强化纪法意识。2024年由分管领导负责对相关责任人进行提醒谈话1次，要求相关责任人加强工作作风建设，提高政治责任感，做细中介预算手续。
三是发挥居务监督委员会作用。每周定期对工程招标类资料进行审核和监督，发现问题及时整改。
8.规范“两委”津补贴发放
（18）规范津补贴发放
一是规范津补贴发放。制定清退违规补贴签收表和明细表，按照有关财务管理制度相关规定全额清退相关金额。
二是加强学习，提高规矩意识。2024年组织“两委”班子成员认真学习相关津补贴发放程序等文件精神。由分管领导对相关责任人进行提醒谈话，强化纪法意识。
 9.规范租赁合同签订
（19）加强对租赁发包合同签订时间的管理
一是加强日常谈话。2024年由分管领导对相关责任人员开展1次日常谈话，要求谨慎细致开展财务、“三资”管理业务工作。
二是加强合同管理制度学习。2024年组织“两委”班子成员、财务人员和“三资”管理员学习财务制度和农村集体资产交易管理等文件制度1次，强化履职能力建设。
10.对委托第三方办证严格把关
（20）完善相关代办资质管理
一是全面排查问题。对排查发现的问题，按照有关要求整改落实。
二是加强制度学习。2024年组织“两委”班子成员学习相关财务管理制度和内部控制制度，按照有关制度要求落实整改，规范完善代办资质等程序。
三是加强监督管理。2024年由分管领导对相关责任人开展1次日常谈话；组织居务监督委员会成员审查收支凭证等。
（三）聚焦基层党组织建设情况
11.建立完善党组织议事决策机制
（21）制定完善相关议事决策、重大民主决策制度
一是建立健全制度。2024年由相关责任人制定相关议事决策和民主决策制度。
二是规范执行相关议事决策机制。组织“两委”班子成员召开党组织议事决策机制学习会议2次。指定相关责任人制定“四议两公开”台账。
三是加强工作人员日常监管。由分管领导对相关责任人开展日常谈话1次。2024以来组织“两委”班子成员学习传达有关文件精神，加强内部履职担当，提高决策执行力。2024年指定一名“两委”班子成员对涉及“四议两公开”会议记录本进行核查。
（22）规范执行“一事一议”
一是严格落实规章制度。组织“两委”班子成员、工作人员召开学习会议2次，组织学习相关议事决策机制等文件精神。
二是落实谈心谈话制度。支委会成员之间组织开展有关“四议两公开”谈心谈话14次，加强班子内部监督提醒，确保议事决策质量。
三是加强督导检查。2024年安排专人落实每季度的“三会一课”记录本督导检查机制，确保落实“一事一议”。
12.严格落实“一岗双责”
（23）认真开展党风廉政建设专题学习研讨
一是全面排查落实情况。对全面排查发现的问题，按照要求及时整改落实。
二是加强党风廉政建设，做好会议记录。2024年召开专题研究部署党风廉政建设会议，结合支部实际部署有关工作。
三是落实党风廉政建设主体责任。组织“两委”班子成员开展党风廉政建设学习研讨。每月向镇有关职能部门提交相关监督材料。
（24） 结合工作人员自身岗位职责，开展廉政风险排查工
作
一是2024年召开巡察整改专题组织生活会，检视相关问题2个，制定整改措施6项。
二是全面整改。2024年组织全体工作人员梳理自身岗位的廉政风险点43个，制定措施43项。
三是抓好班子队伍建设。由分管领导带领“两委”班子成员强化理论学习，2024年召开理论学习会议2次，增强班子成员的政治责任感。
13.改进工作作风，力克形式主义
（25）修订完善居务监督委员会议事规则制度和相关公车
管理制度
一是全面排查情况。对于排查的情况，按照要求及时落实整改。
二是完善规章制度。2024年指定相关责任人对相关公车管理制度进行重新修订。指定专人研究制定符合社区实际的居务监督委员会议事规则制度。
三是加强工作作风建设。2024年组织相关责任人学习相关法律法规，进一步压实职责，强化担当作为。
14.增强党组织凝聚力、战斗力
（26）积极发挥头雁作用，强化党建引领社区基层治理
一是立行立改。2024年组织全体支委会成员召开专题组织生活会，会上全体人员对照查摆问题，建立问题清单台账。针对相关情况共查摆问题2个，制定整改措施13项。
二是加强班子队伍建设。压实党建第一责任人责任，按照每年的党组织书记述职评议考核和“两委”干部工作实绩考核要求，强化党支部书记履职能力和担当意识。
三是增强党群凝聚力。通过每周落户走访困难群体、定期召开议事协商会议、结合党群服务中心活动等方式凝聚老党员、退休干部、乡贤和人大代表、妇女群体等的多元力量，及时解决问题。
（27） 增强“两委”班子服务群众能力，提高解决群众困
难等的能力
一是坚持问题导向，深入查摆问题。针对相关情况共查摆问题5个，制定整改措施6项。
二是加强理论学习。2024年组织“两委”班子成员开展政治理论学习1次，强化服务群众的宗旨意识。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，通过集中讨论、学习交流等丰富学习形式。
三是积极收集群众意见建议，解决群众问题诉求。用好驻村机制、妇女议事会、新时代文明实践站等，摸排群众需求，制定可行措施。
四是强化信息联动，持续跟踪落实。通过听取老党员、居民代表等的意见，提高解决棘手问题能力；结合“百千万工程”统筹解决人居环境、“三线”等问题。
（28）加大社区后备干部培养力度
一是梳理问题，制定台账。加大与镇有关职能部门数据对碰，摸清底数，建立完善大学生人才台账。
二是选强配优工作人员。制定招录计划，优化提升工作人员学历层次。
三是加大发展党员力度。结合工作人员年终考核评议结果和综合工作表现，吸收优秀人员进入党员队伍。
四是加强班子队伍管理。加强对后备干部的教育培训，提升工作人员的业务技能。
（29）加强党员教育管理
一是摸清底数。重点排查2023年至2024年组织生活缺席情况，并形成台账。
二是加强党员教育管理。2024年由分管领导、相关人员负责对有关党员开展提醒谈话，加强批评教育，要求限期改正或按不合格党员处理。
三是做好会务工作。召开党员大会前，指定工作人员通过微信或电话通知党员参会并督促缺席党员履行书面请假手续。对老党员开展送学上门，及时传达相关会议精神。
四是加强会风会纪监督。把纪律挺在前面，2024年组织党员学习相关制度文件，指定工作人员做好会风的提醒教育、通报等工作。
15.严肃党内政治生活
（30）加大发展党员力度
一是梳理情况，建立台账。梳理2021年至2023年的发展党员台账，制定2024年发展党员计划。
二是按要求发展党员。按现在的发展底数发展积极分子；指定相关责任人负责做好大学生的宣传工作，通过电话联系、面谈等方式引导本地大学生向党组织靠拢。
三是强化专题研究。每年召开两次专题党建会议，分析存在问题，加强对社区党建工作统筹、研判，并制定有关措施。
（31） 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想
和党的二十大精神
一是强化政治理论学习。制定2024年“三会一课”学习计划，严格落实“第一议题”制度，通过集中讨论、学习交流等方式丰富学习形式，推动党员学懂弄通做实。
二是“两委”班子成员、普通党员带头促学。 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，通过“两委”班子成员、普通党员带头讲党课，并在“学习讨论”环节带头交流发言，增强党员政治认同。
三是加强学用结合。结合实际组织党员开展“我为群众办实事”实践活动、志愿服务活动等，把学习成果转化为工作实效。2024年以来共开展“我为群众办实事”实践活动3次，走访慰问困难群众14人，开展志愿服务活动3次，解决群众急难愁盼问题2个。
（32）规范组织生活会流程
一是聚焦问题，全面排查。2024年召开巡察整改专题组织生活会，针对相关情况共排查问题2项，制定整改措施7项。
二是明晰组织生活会流程。学习政治理论知识和党建相关知识，规范记录理论学习、谈心谈话、开展批评与自我批评等基本程序。
三是开展好批评与自我批评。2024年组织“两委”班子成员学习有关文件精神，结合岗位职责、个人思考，认真撰写批评与自我批评材料，在会上深入开展批评与自我批评。
（33）严肃民主评议党员
一是坚持问题导向，统一思想认识。2024年召开专题组织生活会，通报相关问题1个，并召开党员大会通报有关情况。
二是加强党员教育管理。2024年以来，组织全体党员开展政治理论学习5次，加强对党员的管理和监督。
16.坚决落实整改上一轮巡察反馈问题
（34）落实整改8个上一轮巡察反馈问题
一是对照查摆问题。召开专题组织生活会，深入查摆落实上一轮巡查反馈问题，制定整改措施45条。
二是学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，加强学习实践。加强政治理论学习，通过集中讨论、学习交流等丰富学习形式，同时开展“两委”班子成员带头讲党课，交流发言，加强理论学习的实践性。
三是深入学习实施乡村振兴战略目标，强化理论学习。围绕习近平总书记关于“三农”工作和乡村振兴战略重要论述开展政治理论学习，加强党员对于乡村振兴战略目标的认识、理解、掌握；结合社区实际开展乡村振兴工作，提高学用结合能力，2024年开展“聚力百千万 巾帼在行动”等惠民活动4场，开展党建引领乡村绿化活动等志愿活动26场，解决社区发展问题2个，在景观石、翠华路开展乡村美化项目。
四是发展提升社区集体经济。将土名“沙岗园”、“留步头”等土地连片出租，同时主动研判分析，寻找潜在新项目。
五是提高对意识形态工作重要性的认识程度，加强全域的意识形态工作。制定对照责任清单8项，定期召开意识形态专题会议，制定工作计划和措施。
[bookmark: _Hlk166832818]六是加强规范“三资”交易管理。加强工作人员的业务培训和发挥监委会的监督作用。2024年以来组织相关工作人员召开学习会议2次；2024年以来组织居务监督委员会成员审查收支凭证等21次。
七是规范社区老人活动中心财务管理。2024年以来组织相关人员召开学习会议，同时规范老人活动中心财务管理，安排专人清查老人活动中心资产，按要求录入“三资”平台管理，并经“四议两公开”议事程序表决通过。
八是严格执行党组织议事规则。2024年制定相关议事决策和民主决策制度并召开相关学习会议，规范执行议事规则；建立“四议两公开”台账，按照“四议两公开”议事程序规范执行；加强对工作人员的日常监管，由分管领导对相关责任人开展日常谈话；落实谈心谈话制度，支委会成员之间组织开展有关“四议两公开”谈心谈话，加强内部监督提醒作用。
九是明晰组织生活会流程。按要求规范开展巡察整改专题组织生活会，严肃开展批评与自我批评。
十是加强党员教育管理。2024年由分管领导、相关人员负责对超六个月未过组织生活的有关党员开展提醒谈话，加强批评教育并要求限期改正或按不合格党员处理；做好会务工作，召开党员大会前指定相关工作人员通过微信或电话通知党员参会并督促缺席党员履行书面请假手续；对老党员经常性送学上门；加强会风会纪监督，2024年组织党员学习有关制度，指定工作人员做好会风的提醒教育、通报等工作。
3、 需长期整改事项进展情况
（一）积极推动工改工作。尽快落实清拆交地工作并主动研判分析，寻找潜在新项目，推动工改项目提速。同时，加强与镇相关职能部门沟通协调，及时反馈信息，形成推进工改合力。
（二）大力发展社区集体经济。全面排查梳理社区集体经济产业结构分布，明确发展经济工作目标，积极拓宽增收渠道。继续锚定本届任期内目标，坚定推进工改项目落地，全力盘活土地资源，力争完成经济目标任务。
（三）加强耕地保护力度。一是重新梳理耕地保护图斑分布图。对现存的11个永久基本农田图斑块等进行排查并形成台账，符合条件的，经“三资”平台立项招租。二是按照耕地保护范围，加强巡查保护工作，引导农户种植粮食，统筹解决历史控规现状，整合优化耕地资源，重新立项招标。三是强化“一岗双责”，保护耕地资源。通过法律法规学习、专题会议召开等形式强化“两委”班子成员的责任担当意识，提升业务素养。
四、下一步工作打算
（一）提高思想认识，强化责任落实
以习近平新时代中国特色社会主义思想为工作指导，加强政治理论学习，督促相关责任人担起整改责任，提升党支部上下对于巡察整改的重视，推动问题整改。
（二）狠抓责任落实，推进整改进度
通过开展谈心谈话等形式加强工作人员责任感，督促工作人员强化工作落实，对照整改计划按质完成问题整改。加强与镇有关部门的沟通协调，形成工作合力推进整改进程。及时跟进整改进度，梳理整改情况，加强工作人员内部沟通、交流，集思广益解决棘手难题，确保整改按计划完成。
（三）强化担当作为，持续巩固整改成效
对巡察整改反馈的问题做到举一反三，建立问题台账。日常结合组织生活会、谈心谈话、廉政风险排查等，加强纪律意识。严肃整改工作纪律和端正工作作风，制定完善相关制度，加强工作人员管理。强化相关责任人担当作为意识，持续巩固巡察整改成效。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。公开期限：2024年8月30日至9月13日。联系电话：0760-87733861（工作时间8：30-12：00，14：30-17：30）；邮政信箱：中山市大涌镇德政路33号大涌镇巡察整改办公室（信封上注明“对大涌镇党委关于巡察整改落实情况的意见建议”）；邮政编码：528476；电子邮箱：dachongxcb@163.com。
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