附件1

中山市中小企业数字化转型城市试点
诊断和评估工作指引（试行）

为保障中山市中小企业数字化转型诊断工作顺利开展，有效指导诊断服务机构依据统一标准，根据企业实际情况和需求，围绕企业数字化基础、经营、管理、成效等四个维度，进行数字化转型诊断，形成有针对性、易操作、可落地的诊断和评估成果，现对诊断、评估过程进行统一规范，以保证诊断和评估的严谨性和一致性，制定本工作指引。
一、诊断和评估目的
围绕企业数字化基础、经营、管理、成效4个维度，采用现场调研、访谈调查、自查诊断相结合的方式梳理企业的数字化现状、痛点和需求，为中山市中小企业数字化转型提供参考和指导，降低数字化转型成本，提升数字化转型水平，同时对企业的改造成效进行评估，助力中小企业数字化转型城市试点工作推进和实现中小企业高质量发展。
二、诊断和评估的对象
属于中山市智能家居行业（包括家电、灯饰照明、锁具等核心产业及关联配套产业），且参与中山市中小企业数字化转型城市试点数字化改造的中小型制造业企业。诊断、评估对象已进行项目备案。
三、提供诊断和评估服务的单位
提供诊断、评估服务的单位是经市工业和信息化局认定的中山市中小企业数字化转型城市试点综合型服务机构、诊断服务机构。
其中，综合型服务机构提供事前诊断、事后评估服务；诊断服务机构提供事前诊断服务。
四、诊断和评估方式
采用企业自评、现场调研、访谈调查相结合的方式开展评估诊断活动。
五、评估和诊断工作内容范围
（一）诊断工作
通过现场调研被诊断企业中高层领导及生产、设备、信息化等相关人员，对照2024版《中小企业数字化水平评测指标（2024年版）》从数字化基础、数字化管理、数字化成效、数字化经营全方位梳理企业数字化现状，对企业数字化设备设施、管理制度、工艺流程、产品全生命周期管理、供应链管理、生产执行管理等方面的内容逐一打分，得出当前中小企业数字化水平评测等级，同时挖掘出企业在数字化转型过程中面临的痛点及短板等，为企业数字化改造提供建议，最终按照本工作指引要求出具诊断报告，旨在为企业的数字化转型提供清晰的方向和实际的行动指南。
（二）评估工作
通过现场调研被诊断企业中高层领导及生产、设备、信息化等相关人员，对照2024版《中小企业数字化水平评测指标（2024年版）》从数字化基础、数字化管理、数字化成效、数字化经营全方位梳理企业数字化现状，对企业数字化设备设施、管理制度、工艺流程、产品全生命周期管理、供应链管理、生产执行管理等方面的内容逐一打分，得出当前中小企业数字化水平评测等级，出具水平评估报告，报告需围绕被评测企业实施改造项目前后的数字化水平变化进行评估，对涉及改造项目实施内容进行核实，并给出水平评测结论，为中山市中小企业数字化转型项目验收提供参考和指导。同时按城市试点的要求开展数字车间、智能车间等示范项目进展评估评价。
六、评估诊断工作流程
（一）诊断工作流程
1.确定诊断单位
各镇街工信主管部门、行业型服务商（数字化牵引单位）等积极跟进诊断评估过程，促进业务对接，汇总反馈企业改造前诊断、改造后评估需求清单（详见附件5），推动诊断单位（综合型服务机构、诊断服务机构）与有意愿参与的企业进行对接，确定诊断单位。
2.诊断前工作
（1）组建诊断团队。诊断单位应组建具备数字化转型相关领域专业知识和技能、深刻理解中小企业数字化转型的核心概念、具有相关咨询诊断经验的工作组。
（2）制定工作计划。各诊断单位工作组通过一对一的远程线上会议、电话沟通或现场拜访的方式，向诊断评估企业介绍诊断的背景、标准、方法和需配合事项，对被诊断企业宣贯评估诊断的背景、目的、意义、诊断流程、诊断内容、诊断标准、诊断资料需求清单，根据被诊断企业实际情况及时安排诊断行程和工作计划。
（3）企业准备现场诊断有关工作。企业按照本工作指引要求，协调公司相关中高层领导和熟悉财务、设备、信息化、采购、仓储、生产制造、销售、研发、行政等相关人员参与诊断工作。被诊断企业在诊断工作组现场诊断前提供诊断所需资料，包括公司业务范围、组织架构、业务流程、生产设备清单、软件系统清单、系统演示截图等，并指导企业填写中小企业数字化转型水平评测表。
2.开展现场诊断
诊断工作组前往企业现场进行现场诊断，现场诊断包括但不限于访谈交流、工厂调研、技术评估、方案沟通等内容。
（1）现场调研。诊断工作组前往企业生产现场进行实地调研，包括生产车间、仓库、包装车间、质检车间、机房、PLC中控室等区域，进一步了解企业数字化发展的水平和存在的问题。
（2）访谈调查。诊断工作组与企业负责人进行访谈，深入掌握企业在数字化转型方面的困难与痛点，同时了解企业的数字化转型战略和规划，以及企业未来发展方向和目标。在访谈过程中，诊断工作组应尽可能了解企业的内部管理模式和业务流程，了解企业对数字化改造转型的态度和意愿，以及企业的实际需求和瓶颈。
（3）总结交流。诊断单位工作组和被诊断企业基于诊断得分和等级情况进行交流，共同帮助被诊断企业梳理数字化转型痛点和难点，为被诊断企业制定数字化转型建议和方案。
3.形成诊断报告
诊断工作组根据现场诊断情况和诊断结果，按照“一企一档”原则，对照相关评测标准和要求，确定企业数字化水平等级，出具诊断报告（模板见附件1），报告内容包括但不限于企业基本情况、企业数字化水平分析、企业数字化转型痛点和需求分析、数字化转型方案建议、产品和服务推荐等。诊断报告原件交付给被诊断企业和市工业和信息化局。
4.企业确认诊断报告
被诊断企业对诊断报告进行确认，并对诊断单位进行工作确认，在诊断服务工作确认表（模板见附件3）中盖章，并按要求向市工业和信息化局报送。
（二）成效评估工作流程。
1.完成改造项目建设
各评估企业在评估前需完成改造前诊断和改造项目实施。
2.评估前准备
（1）各镇街工信主管部门、行业型服务商（数字化牵引单位）等推动评估单位（综合型服务机构）与有意愿的企业进行对接，确定评估单位。
（2）企业准备现场评估有关工作。企业按照本工作指引要求，协调公司相关中高层领导和熟悉财务、设备、信息化、采购、仓储、生产制造、销售、研发、行政等相关人员参与评估工作。评估企业在评估工作组现场评估前提供评估所需资料，包括公司业务范围、组织架构、业务流程、生产设备清单、软件系统清单、系统演示截图等，并指导企业填写中小企业数字化转型水平评测表。
3.水平评测
对于完成改造的被评估企业，由评估单位进行改造后的企业数字化水平评估，确定改造后的数字化水平等级（模板见附件2），出具改造后的成效评估报告。成效评估报告原件交付给被评估企业和市工业和信息化局。同时，按照城市试点的要求，开展数字车间、智能车间的评估评价。
七、诊断和评估工作验收
各诊断评估单位完成诊断、评测工作后，按照政策相关要求，向市工业和信息化局提出申请。市工业和信息化局按照组织评审，结合实际采取过材料评审或现场评审等方案，对诊断和评估工作进行验收，形成入库奖补计划。验收材料主要包括诊断、评估报告以及企业满意度评价表等相关材料（具体以通知为准）。对于不符合评审要求的，责令诊断、评估单位按要求限期完成整改。
八、其他要求
（一）各镇街工业和信息化主管部门要积极跟进诊断和评估过程，促进业务对接，协助解决诊断评估服务过程中遇到的困难。
（二）诊断、评估单位应积极配合相关部门开展监督、检查、绩效评价等工作，诊断、评估工作过程中严格执行保密责任，保护企业的商业和技术秘密，未经授权不得使用、披露。
（三）未经诊断、评估对象同意，不应擅自安排改造服务单位、供应商等到企业现场。
（四）被诊断、评估对象积极参与诊断评估宣讲、培训、对接等相关活动，配合现场诊断评估工作，提供所需的文件资料、数据信息、场地和办公用具，并如实对诊断评估单位进行满意度评价。
（五）如有不在本次免费诊断评估服务范围内的服务内容，企业可根据自行需要与诊断评估机构开展个性化合作。


