


附件 6
中山市中小企业数字化转型城市试点
诊断和评估服务单位简介

一、综合型服务机构
（一）国家工业信息安全发展
国家工业信息安全发展研究中心(工业和信息化部电子第一研究所)，前身为1959年成立的中国电子科学技术情报研究所，工业和信息化部直属事业单位，支撑工业信息安全领域科技研究保障机构。
新时期，坚持以加快推进新型工业化为主线，围绕强化对部支撑保障、服务行业企业发展两项使命任务，聚焦工业信息安全、关键软件、制造业数字化转型三个重点领域，护航新型工业化高质量发展。
（二）工业和信息化部电子第五研究所
工业和信息化部电子第五研究所（中国赛宝）是工信部直属研究所，全所6000多人，拥有国际资质授权7项，国家级资质授权26项，省部级授权50余项；是国家工业技术软件化产业联盟理事长单位、工业软件工程化与应用技术工信部重点实验室、广东省智能装备技术创新与应用公共服务平台。
支撑国家中小企业数字化城市试点、广东省中小企业数字化转型城市试点工作。在广东、江苏、重庆等地累计为3000多家企业提供数字化诊断服务，培育ABB开关、欧普照明等30余个国家级、省市级数字化智能化示范标杆项目。
（三）中国电子信息产业发展研究院
中国电子信息产业发展研究院组建于2000年，是工业和信息化部直属事业单位，又称赛迪研究院。代部管理中国软件评测中心(工业和信息化部软件与集成电路促进中心)，下设新型工业化(工业和信息化部新型工业化研究中心)、规划、中小企业、工业经济、节能与环保、电子信息、集成电路等19个研究所，以及赛迪工业和信息化研究院(集团)有限公司、中国电子报社、中国电子工业科学技术交流中心等机构，拥有香港主板上市企业赛迪顾问(股票代码:HK02176)及赛迪传媒、赛迪会展、赛迪时代、赛迪科工、赛迪数通等20余家全资或控股企业，在江苏、重庆、山东、天津、海南、四川等地设有公司。
（四）中国工业互联网研究院
中国工业互联网研究院（简称“中国工联院”）于2018年成立，隶属于国家工业和信息化部，专注于工业互联网领域的研究，支撑各级政府政策的制定与实施，赋能企业转型发展。设有广东分院（广州市工业互联网发展研究中心），为企业提供数智化转型诊断评估、改造咨询规划、供需对接、软件/平台测试、转型绩效评估、DCMM贯标、试点示范及专精特新培育等服务。广东分院与中山联通、电信、移动及行业协会合作，累计为100余家制造业企业提供转型服务，打造了多个中山标杆工厂。
（五）中国信息通信研究院
中国信息通信研究院始建于1957年，是工业和信息化部直属科研事业单位，在发展战略、自主创新、产业政策、行业管理、技术标准、评估诊断及测试认证等方面积淀了丰厚资源和经验，在政府决策和行业发展中，起到了“重大决策支撑者、行业发展规划者、技术标准引领者、产业创新推动者、政府监管服务者”的作用，近年来在人工智能、5G应用、工业互联网、车联网、金融科技等融合领域的创新引领作用日益凸显，为我国通信业跨越式发展和信息技术产业创新壮大起到了重要推动作用。
二、诊断型服务机构
（一）北京机械工业自动化研究所有限公司
北自所创建于1954年，原机械工业部直属科研机构，现改制为央企，拥有“制造业自动化国家工程研究中心”等7个创新平台和国家液压元件质量检验检测中心等2个实验室，依托16个国际、全国性行业组织。自成立以来，北自所承担了多项国家攻关任务，完成制定300余项国家标准，取得科研成果600余项，交付数百项重大工程，近2年来为全国1500余家企业提供了智能制造诊断和评估服务，旨在推动我国制造业高质量发展。
（二）广东省电信规划设计院有限公司
广东省电信规划设计院有限公司（以下简称广东设计院）系中国通信服务股份有限公司全资子公司。
广东设计院自1984年成立至今，拥有40年政府&企业规划咨询、企业信息化数字化转型服务的经验，依托5G、大数据、云计算、物联网、区块链等数字技术的积累，为政府及广大中小企业客户提供从战略规划、诊断咨询、解决方案、运营咨询、数据服务、信创服务、培训服务等全过程一体化服务，帮助企业客户明确战略选择、强化市场能力、优化运营管理、支撑优化决策，提升企业整体竞争优势，成为数字经济时代绩效卓越的组织。
（三）泰尔认证中心有限公司
泰尔认证中心有限公司是经国家认证认可监督管理委员会批准、中国合格评定国家认可委员会认可的第三方认证机构。自成立以来，泰尔认证始终立足于国家战略发展、政府政策要求及行业产业需求，围绕政策研究、认证检测、标准研制、科研支撑等方面开展深耕和探索，业务覆盖工业互联网、绿色低碳、智能制造、数据安全等多个领域。泰尔认证将始终肩负着“传递信任，创造价值，服务国家政策，促进产业发展”的使命，持续为行业创造健康良好的生态，致力成为产业高质量发展的“护航员”！
（四）中国质量认证中心有限公司
中国质量认证中心有限公司(CQC)是由中国政府批准设立，被多国政府和多个国际权威组织认可的第三方专业认证机构，在国内设有12个产品认证分中心和36个管理体系认证分支机构，在国外设有33个业务推广平台。
面向智能制造、数字化转型、人工智能和软件评测等高新领域，CQC在广州和中山打造了检测、认证、培训基地，以及高学历专业团队，自主开发“智能制造能力评价”和“数据管理能力等级评价”等项目，可为企业提供高效优质的区域化、精准化、多元化服务。


