[bookmark: _Hlk168129680]中山市板芙镇全域土地综合整治实施方案
（草案）
一、编制依据
为贯彻落实省委“1310”具体部署和全省“百县千镇万村高质量发展工程”现场会议精神，加快推进全域土地综合整治，促进城乡土地资源有序有效流动和高效集约配置，助力“百县千镇万村高质量发展工程”，根据《广东省自然资源厅关于加快推进全域土地综合整治有关工作的通知》（粤自然资函〔2023〕1036号）等相关文件要求及中山市工作部署安排，编制了《中山市板芙镇全域土地综合整治实施方案》（以下简称“《方案》”）。
二、项目概况
1、项目名称：中山市板芙镇全域土地综合整治实施方案。
2、项目区域与整治区域：全域土地综合整治项目区域范围及整治区域范围皆为中山市板芙镇镇域，包含10个行政村及1个居委会，总面积7969.4133公顷。
三、整治目标与任务
板芙镇实施全域土地综合整治项目有利于加强土地要素保障，通过衔接“百县千镇万村高质量发展”工程，力争实现“智慧农田、山水板芙、智造新城”的全域整治目标。通过以“农业现代化”为引擎，以“产城融合”为动力，以“生态保育”为底线，全面推动镇域经济社会的可持续发展；做好要素保障，对板芙镇全域实施农用地整理、建设用地整理、生态保护修复、乡村风貌提升和历史文化保护、产业导入、公共服务与基础设施建设等类型整治工程，推动18个子项目以及1个精品项目实施，进而形成具有地方特色的全域土地综合整治机制，实现“良田比较集中、产业集聚发展、村庄布局优化、生态健康优美”目标愿景。
四、建设内容
《方案》整治区域为镇域，2025—2028年实施期内统筹推进农用地整理类、建设用地整理类、产业导入类、生态保护修复类、乡村风貌提升和历史文化保护类、公共服务与基础设施建设类6类18个子项目。
[bookmark: _Toc7343]1、农用地整理类项目：开展农用地整理以增加耕地。方案统筹实施板芙镇耕地集中整治区项目，打造“千亩方”耕地集中整治区1个、“百亩方”耕地集中整治区1个。
[bookmark: _Toc19314]2、建设用地整理类项目：通过盘活农村闲置和低效建设用地，优化土地资源配置，推动农村经济高质量发展，激发乡村的内在活力与潜力。方案统筹实施拆旧复垦项目1个，腾挪村庄存量建设用地；开展“三旧”改造项目4个，盘活低效建设用地，提升土地利用效率，焕发城乡发展的新活力。
[bookmark: _Toc5722][bookmark: _Toc8639]3、生态保护修复类项目：开展生态保护修复以优化生态。方案统筹实施中山市环五桂山生态廊道森林质量精准提升（板芙段）项目，精准提升环五桂山森林生态廊道质量，持续推进生态廊道的绿化美化水平，丰富五桂山林分组成，保护生态廊道。
4、乡村风貌提升与历史文化保护类项目：开展乡村风貌提升与历史文化保护以改善环境。方案统筹实施养殖池塘升级改造与尾水治理项目，对现有养殖池塘进行标准化、生态化升级改造，结合高效的尾水收集与处理系统，优化水产养殖环境，提高养殖效率与产品质量。
[bookmark: _Toc9764]5、产业导入类项目：开展产业导入以集聚产业。方案统筹实施智能制造产业类项目共4个，注入多元化产业类型，推动广东板芙经济开发区建设，助力区域经济高质量发展；实施现代农业产业类项目共3个，形成现代农业产业集群，推动产业升级与经济发展。
[bookmark: _Toc9315]6、公共服务与基础设施建设类项目：为保障板芙镇市政道路及配套工程顺利建设，实施期内加快推进板芙镇宏景路升级改造工程（锦绣路-顺景变电站）、板芙镇迎宾大道（智装园段）改造工程、板芙镇芙蓉大桥升级改造工程建设，完善基础设施建设，不断提高公共服务配套水平，进一步美化乡村环境，共同推动建设和美乡村。
五、预期效益
[bookmark: _GoBack]中山市板芙镇全域土地综合整治项目的实施，旨在全面推动当地经济社会、产业、文化、生态等方面的协同发展，实现经济效益、社会效益和生态效益的统一，有力助推“百千万工程”高质量发展和乡村振兴战略的深入实施。
1、社会效益
改善农村人居环境。通过整治，可以有效解决土地碎片化、低效利用等问题，提升村庄整体风貌和居住环境质量，为农民提供更加宜居的生活条件，提高人民群众的幸福感和满意度。
保障粮食安全，促进农业现代化与农民增收。通过对农用地的整合优化，严格保护永久基本农田，确保耕地红线不被突破，提高土地集约化使用水平和耕地产出效率，推动农业规模化、产业化发展，有助于增加农民收入，实现乡村振兴战略目标。
保护历史文化资源与传承乡村文化。在整治过程中，注重对历史建筑等文化遗产进行科学保护和合理利用，既保留了地方特色，也促进了文化旅游产业的发展，增强了社区的文化认同感和凝聚力。
推动城乡融合发展与社会治理创新。全域土地综合整治有利于打破城乡二元结构，推进城乡基础设施一体化建设，缩小城乡差距。同时，通过引入社会资本参与和加强村民自治等方式，创新社会治理模式，提高社会管理效能。
示范引领与辐射带动作用。成功的全域土地综合整治项目不仅可提升本地经济社会发展水平，还能形成可复制、可推广的经验模式，为其他地区开展同类工作提供借鉴，具有显著的社会示范效应。
2、生态效益
耕地资源优化配置。通过农用地整理，优化耕地布局，提高耕地质量，有助于保障粮食安全，并在农业生产过程中减少对化肥农药的依赖，降低农业面源污染，进一步保护农田生态系统。
节能减排与绿色发展。在建设用地整理和产业导入时，鼓励引进低碳、环保、循环经济等产业项目，推动绿色建筑和节能技术的应用，从而降低整体能耗，减少污染物排放，促进区域可持续发展。
生态文明意识提升与公众参与。通过开展生态教育和宣传，提升民众的环境保护意识，引导公众参与到生态保护和环境治理工作中来，形成良好的社会氛围和行为习惯，共同守护绿水青山。
3、经济效益
提高土地利用效率与价值。一是整治过程中，通过农用地整理、建设用地整理和生态修复，能够实现土地资源的集约化利用，提高耕地质量，增加有效耕地面积，保障农业生产效益提升，同时为引入大型农业企业或合作社，开展农业种植、农产品深加工、观光休闲农业等一、二、三产业融合项目提供土地要素保障。二是对低效闲置及破旧工业区进行改造升级，整合零散建设用地，可以释放出更多优质发展空间，吸引高端产业入驻，促进产业结构调整和产业升级，从而带动区域经济总量的增长。
激发市场活力与社会资本参与。全域土地综合整治项目的实施通常会引入市场机制和社会资本，通过政府引导、企业主体、村集体参与的方式，构建多元化的投资和建设格局。社会资本投入有助于减轻政府财政压力，同时为投资者带来长期稳定的回报。
基础设施完善与城镇化进程加速。整治工程中包含的公共服务与基础设施建设，不仅改善了乡村生活环境，也为产业发展提供了更好的基础条件，有利于吸引人口回流和人才引进，进一步加快城镇化进程，拉动内需和消费增长。

附件：中山市板芙镇全域土地综合整治子项目分布图
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